



2019年11月8日，上海，随着生活垃圾分类在上海全面推进，第二届进博会期间，上海市城管执法系统首次进驻国家会展中心开展执法检查和保障工作。

他和其他同校的“小叶子”，每天凌晨4点半就要起床准备出发去“四叶草”，在新闻中心待到晚上9点下班，回到寝室里已经是晚上10点半了，每天能完整睡觉的时间大概只有5小时。补觉就靠午休时桌上趴一趴或者轮班间隙眯一会儿。即使这样，他们依然展现出最抖擞振奋的精神面貌。

帅明说，他、杨山以及其他几位外国留学生志愿者都来自“一带一路”沿线国家。“我们在进博会上的所见所想、得到的收获，都让我们更加了解中国，能让我们成为桥梁，加强我们的国家与中国之间的沟通。”

今年的“小叶子”不仅人数更多，也更有专业特色，有来自上海市红十字会的250名医护人员志愿者，也有48名控烟志愿者来促进“无烟上海”在进博会的实现。参加过首届进博会的“二年级生”志愿者接近总数的20%，他们的“传帮带”让学弟学妹们更快进入角色。

“00后”志愿者登上主舞台，上海团市委针对他们的特点，精心设计激励制度、打造温馨环境，“小叶子”的团体文化变得更加可亲可爱。

在国家会展中心1.2馆的“小叶子之家”，“荣耀高地”

摆放着与进博会场馆主题色相同的红黄蓝绿四色盲盒。志愿者们达到一定的条件，例如志愿服务时间、行走步数达标，就可以去抽取盲盒，获得里面的奖品。

《新民周刊》记者在现场看到，吃完午饭之后去领盲盒的志愿者们排起了长队，他们很欢迎这样充满惊喜的激励方式。打开盲盒，可以随机获得众多知名企业赞助的美妆、防晒、零食、时装抵扣券、打车券、免洗手液、背包等，有30多种不同的款式组合，非常实用。另外，盲盒里开出的可以组成“四叶草”图案的志愿者主题徽章和定制款主题围巾也成为深受同学们喜爱的爆款。

在“小叶子之家”，还有举办志愿者集体生日会、开展分享会的“梦想舞台”，组织进博会主题学习的“信仰大厅”以及开展垃圾分类主题投壶游戏、立定跳远挑战赛的“试炼空间”。每一个细节都为志愿者们用心考虑，正如每一位志愿者都为进博会用心服务。

担任志愿者，尤其是担任进博会这样的重大活动的志愿者，也越来越成为青年人的新时尚。在“四叶草”里，“小叶子”们不仅服务进博，也与进博共成长。■